

## 大會開幕式

### 李瑞環在第六屆世界華裔大會開幕式上的致詞

中國, 南京 - 2001 年 9 月 17 日

第六屆世界華裔大會在中國召開，來自世界各地的 3300 多位華裔和知名人士，同來自內地的近兩千位企業家歡聚在古都南京，這是華人歷史上的一大盛事。我謹代表中國政府，並以大會組織委員會名譽主席的名義，向大會表示衷心的祝賀，向遠道而來的各位朋友表示熱烈的歡迎！

當前，中國的發展正處在一個重要時期。新世紀的建設藍圖開始實施，目標十分宏偉，任務非常艱巨。改革進入攻堅階段，既有很多有利條件，也有不少深層次問題。加入世界貿易組織在即，同世界的聯繫將更加緊密，對開放的要求越來越高。世界經濟進入低迷狀態，許多國家和地區經濟不振，中國經濟也難免受到影響。總之，中國既面臨著難得的機遇，也面臨著嚴峻的挑戰。在這樣一個時期，召開這樣一個會議，對於海外華裔瞭解中國情況、尋找合作商機、增進相互友誼，對於我們聽取朋友們的意見、學習借鑒國外的經驗、拓展對外合作的途徑，都具有極為重要的意義。

當今世界相互聯繫日益緊密。經濟全球化加速發展，各國經濟彼此依賴的程度越來越高；國際分工進一步深化，國際協作範圍不斷擴大；生產要素跨地域配置空前廣泛，全球性的市場迅速形成；人類的共同利益逐漸增加，需要各國相互協調、共同解決的問題也越來越多。人類文明發展到今天，地球變得越來越小，整個世界都納入到一個交織聯結的網路之中，所有的國家、所有的民族都難以置身其外。當今世界發展變化越來越快。知識與技術的更新周期大大縮短，科技成果以前所未有的規模和速度向現實生產力轉化；資訊技術極大地突破了人類活動的時空局限，為世界的聯繫和交往提供了便捷的手段；各種競爭空間激烈，“異軍突起”和“曇花一現”的事例屢見不鮮；科技和經濟的迅速發展深刻地改變著人們的精神世界，新的思維方式和價值觀念不斷形成。人類文明發展到今天，各個領域突飛猛進，“一日千里”、“瞬息萬變”通常只是一種形容，如今許多已經成為現實。在這種形勢下，任何閉關自守、試圖封閉起來求發展，任何唯我獨尊、企圖稱霸天下，任何固步自封、陶醉於以往成績，任何因循守舊、拘泥於不合時宜的觀念和做法，都是行不通的，都必將被時代潮流所淘汰。在這種形勢下，任何國家和民族都必須面向世界、研究世界、融入世界，都必須面向未來、研究未來、籌劃未來。能不能既立足本國、堅持從自己的國情出發，又具有世界眼光、加強同各國的交流與合作；能不能既保證自己的經濟安全、有效抵禦各種外來衝擊，又趨利避害、積極參與國際分工；能不能既扎扎實實做好當前的事情、不急於求成，又高瞻遠矚、準確地把握世界的發展變化；能不能既保持優秀傳統、繼承和發揚前人留下的好的東西，又與時俱進、大膽地進行改革和創新。這是所有的國家、所有的民族以及所有想要有所作為的企業都必須面對的重大問題。廣大華僑華人身居世界各地，之所以能夠在海外艱苦的環境中創基立業，許多人之所以能夠在激烈的競爭中脫穎而出，成為各行各業的佼佼者，多是因為能夠放眼世界，跟上時代，善於抓住機遇發展自己。我們希望華僑華人朋友認真總結交流這方面的經驗，在新的世紀裏、新的形勢下，創造新的輝煌。

新中國成立後，特別是實行改革開放政策以來，我國的社會主義建設事業取得了舉世矚目的成就。社會生產力迅速發展，人民生活顯著改善，社會事業全面進步，綜合國力大大增強，祖國統一大業取得歷史性進展，國際地位和國際影響不斷提高。一個分裂動蕩、積貧積弱的舊中國，在如此短的時間內，變成了一個團結穩定，初步繁榮富強的新中國。現在，中國人民豪情滿懷地在以江澤民為核心的中共中央領導下，沿著有中國特色的社會主義道路奮勇前進。

鄧小平講過，中國的發展可以很快，中國應該樂觀地看前途，其中一個條件，就是世界上有幾千萬華僑華人，這是我門一個很大的優勢。廣大華僑華人合群隨眾、戀祖愛鄉，與當地人民和睦相處，在中國走向世界的過程中，在加強中國與各國、各地區的合作與交流中，發揮了橋梁紐帶作用。我門的引進外資、我門的出口貿易、我門的對外交往，許多都是依靠華僑華人。借此機會，我向所有為中國的建設和發展做出貢獻的華僑華人，表示崇高的敬意和衷心的感謝！

朋友們！中國的社會主義現代化建設任重而道遠。中國的發展雖然很快，但總體水平並不高。中國的發展雖然比較順利，但棘手的問題還不少。中國人口多、底子薄、資源相對不足，要趕上中等發達國家的水平，還必須經過幾十年甚至更長時間的不懈努力。加快中國的發展，實現宏偉的目標，需要國內各族人民抓緊時間，抓住機遇，團結一致，艱苦奮鬥；需要同世界上各個國家和地區加強往來，擴大合作；同時也需要廣大華僑華人一如既往地利用自身優勢和便利條件，提供更多的支援和幫助。我門衷心地希望，廣大華僑華人的事業不斷發展；我門衷心地希望，廣大華僑華人在自己的發展過程中，為所在國的發展，為中國的發展，為世界的發展，做出新的更大的貢獻。

各位朋友、各位來賓：

大家回來一趟很不容易，聚在一起更是難得，希望大家多交流溝通，多走走看看，多給我門的工作提出寶貴意見。

預祝大會圓滿成功！

謝謝大家！